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平成26年度　小P連アンケート_集計結果 
 
日頃より、板橋区小学校PTA連合（以下小P連）の活動にたいし、ご理解、ご協力を賜
り、まことにありがとうございます。 
さて、第1回会長会（6月11日）のさい、小P連加盟校にご協力をお願いいたしましたアン
ケートの集計ができましたので、ご報告いたします。 

※単P：単位PTA 
 
 
 
 
【0】調査概要 
調査期間：平成26年6月11日〜31日 
有効回答：48（51校中） 
 
 
【1】児童数 
単Pの児童数については、300<400と500<600がそれぞれ全体の27.1％（13校）ともっと
も多くなりました。児童数がもっとも多いグループ700<800は6.3％（3校）で、もっとも
少ないグループ0<100は4.2％（2校）となりました。 
 
※特別支援学級は除く。 
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【2】家庭数 
単Pの家庭数については、400＜500が全体の25.5％（12校）でもっとも多く、ついで
200<300、300<400がともに23.4％（11校）と続きます。 

 
 
 
【3】クラス数 
単Pのクラス数については、12組以上18組未満（12=<18）が（58.3％28校）ともっとも多
く、ついで6組以上12組未満が18.8％（9校）と続きます。 
もっともクラス数が多い24組以上30組未満は4.2％（2校）です。 
 
※特別支援学級は除く。常設の特別支援学級があるのは5校。 
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【4】PTA副会長の人数（副校長除く） 
副校長を除いた単Pの副会長の人数については、「3名」が全体の50％でもっとも多く、
ついで「4名」（18.8％）、「2名」（18.7％）で続きます。 
副会長数がもっとも多いのは「7名」の2.1%（1校）で、ついで「5名」と「6名」がとも
に6.3％（3校）と続きます。 
 

 

 
【5】PTA役員の人数 
単Pの役員（執行部）の人数は、10名以上15名未満が全体の78.7％（37校）ともっとも多
く、ついで10名未満が14.9％（7校）と続いています。 
ちなみに、もっとも多い役員数は19名、もっとも少ないのは7名でした。 
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【6】PTA会費 
一年間に単P会員から徴収するPTA会費については、3000円以上4000円未満が全体の50%
（24校）ともっとも多く、ついで2000円以上3000円未満が39.6％（19校）と続きます。 
 
※PTA会費については、「世帯ごと」と「児童ごと」との2通りがあるが、今回の調査では
不明。また、徴収の方法として「月ごと」、「学期ごと」などあるが、ここでは「年額」
にまとめている。 
 
 

 
 
 
【7】単P歓送迎会の会費 
単Pの歓送迎会の会費については、1000円以上1500円未満が43.9％でもっとも多く、つい
で500円以上1000円未満が29.3％と続きます。 
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【8】各委員長への謝礼の有無（商品券など） 
年度末に各委員会の委員長などにたいして、何らかの謝礼を行っていると回答したのは、
32.6％（15校）となりました。また、謝礼を行っているうちの8校は500円程度の図書カー
ドや商品券などを渡しています。 

 
 
 
【9】PTAのWebサイトの有無 
単PでそれぞれWebサイト（ホームページ）を「もっている」と回答したのは全体の4.3％
（2校）で、「もっていない」と回答したのは95.7％（45校）です。 
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【10】PTA所有PCの有無 
単P所有のコンピュータの有無については、83.3％（40校）が「所有している」と回答し
ています。 
なお今回の調査では、インターネットなどの外部ネットワークへの接続については聞いて
いませんが、多くはローカルな状態（スタンドアローンな状態）だと考えられます。 

 
 
【11】PTA所有のコピー機／印刷機の所有の有無 
単P所有のコピー機／印刷機の有無については、「所有している」が50％（24校）、
「リース」が20.8％（10校）となっています。 
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【12】登校時馬出の有無 
児童の登校時に「馬出」を行うかどうかについては、「行う」が73.9％、「行わない」が
26.1％となりました。 

 
 
 
さらに「馬出を行う」と回答したうち、「馬出をする人」は、「保護者」が47.1％、「地
域」が41.2％となっています。 
「その他」の内訳としては「保護者と地域の両方」や「シルバー人材」、「学童擁護指導
員」などとなっています。 
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【13】校庭の芝生の有無（人口または天然など） 
校庭に芝生があるかどうかについては、「人工芝」17.0％と「天然芝」8.5％を合計した
25.5％が、「芝生がある」と回答しています。 

 
 
【14】おやじの会（父親の会）有無 
単Pに、父親を中心としたボランティアグループ（おやじの会）があるかどうかを聞いた
ところ、41.7％が「ある」と回答しています。 
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【15】過去の家庭教育学級で好評だった講師・内容を教えてください。（自由回答） 
 
教育  「子供が英語を学ぶ理由」：ニコリッチ・細中・ネーナ先生 

教育  サイエンスショー「空気の不思議」：教育科学館のスタッフによる実験（空気砲など） 

教育  サイエンスショー「マジック教室」（空気砲など） 

教育  リケンの親子クッキング 

教育  囲碁教室 

教育  金環日食 

子育て  「おこづかいの使い方」（H24） 

子育て  おこづかいについての講演会（ジブラルタル生命？） 

子育て 
親の知るべき「せかい」〜子どもを取り巻くネット社会〜：池野一成さん（eネットキャ
ラバン（株）エースワン） 

子育て 
心の扉をノックする。たったひとつの大切な命だから〜（プレシャスライフ・心の朗読
会）：北原佐和子さん 

子育て  「誕生学」：青木千景さん 

子育て  「褒め方　いかり方　励まし方」：仁井田さん（H25） 

子育て  矢崎良明さん 

子育て  スクールカウンセラーによる子育て相談教室 

子育て  給食試食会 

子育て  食育についての講演会：上板橋健康福祉センター田原さん 

子育て  「食の大切さ」：保護者の知り合いの医師　※通常は副校長が講師 

子育て  オリンピック選手の食事と栄養管理について：水泳選手のサポート・スタッフ 

子育て 
料理や食生活の子育てにおける効用について：林訓美さん（フードコンサルタント・料理
人） 

防災  救急救命「AEDの使い方など」：消防署 

防災  HUG訓練：篠原センター長（いたばし総合ボランティアセンター） 

防災  学校の防災について 

防災  起震車 

防災  非常食の試食 

防災  防災について（主に災害時に家庭でできる防災対策）：区の担当者 

その他  ジャズライブ「音を楽しもう」：soulstation 

その他 
音楽会：プロのトランペット奏者とヴァイオリニストを講師にお迎えしてのコンサート。
(平成25年度) 

その他  落語会「親子愛」：三遊亭愛楽師匠 

親向け  ストレス解消のピラティス体験 

親向け  ヨガ：松本あづみさん 

親向け  ヨガ教室 

親向け  アロマのセラピスト（家庭教育学級としては不向き） 

親向け  骨盤体操：長谷川景子（セントラルスポーツ　インストラクター） 

親向け  佐藤八重（FLAX公認カラーセラピスト）：カラーセラピー体験講座 
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【16】単Pとして困っていることはありますか？（自由回答） 
［設備］ 
校庭を人工芝にしてほしい 
体育館の冷暖房設置 
トイレをすべて様式に 
温水プール 
パソコン、プリンタが欲しい 
来校時の自転車が減らない 
現在、校舎内にある会議室をPTA会議室（教材置き場と折半）として使用させていただいているのです
が、エアコン設備がないため、冬は寒く夏は暑いので作業がしにくい環境です。ランチルームや教育相
談室が空いているときはそちらを使用させていただいたりしていますが、来年周年行事を控え、作業時
間が今後増えるということを考えると、早急に対応していきたい問題と思っています。 
 
［人事］ 
次年度の役員・委員のなり手がいない 
児童数がまだ少ないため、委員・役員の選出がなかなか難しいこと 
執行部役員や各委員会の委員長・副委員長がなかなか決まらない 
会長をはじめとして、来年度以降の役員が決まらない 
役員選出（特に男性役員） 
人材確保が困難 
各クラス委員の選出に苦労。立候補も出ず「くじ引き」にしたところ、2度3度クラス委員をあたること
が不公平だという意見が多数でました。 
人材不足（人数は足りておりますが、働いている方が多く、妊婦もおり、人選に問題があります） 
働くお母さんが増え、委員ぎめの時に苦労しています。 
春のクラス委員・役員決めについて：児童1人について1回は委員をお引き受けいただくようお願いして
いるが、最後まで引き受けない保護者、または2回目、3回目と引き受けてくださる保護者もいる。働く
母親が増えているなか、他校の対応なども教えてもらいたいと思っています。 
人数が少ないので委員が一回で済まない。 
執行部役員に仕事が偏りがち 
地区班のエリア分けに着手する際、不平等を是正するための意見の集約に苦労している。 
保護者の人数が少ないため役員が決まりにくい 
 
［PTA会費］ 
消費税増税にともないイベントなどの諸経費なども上がるのでPTA歓送迎会費やPTA会費を値上げする
か検討しています 
お金がない 
家庭数が少ない（PTA会費を値上げしにくい） 
PTA会費を口座引き落としにしたいが、なにか問題が起きないか心配。メリット・デメリットを知りた
い 
PTA会費がなかなか集まらない 
会員数が少ないので会費が足りない。 
 
［その他］ 
学校公開＆運動会時に校門近くでタバコを吸う人がいて注意しにくい 
 
学校公開に自転車でくる人の案内が難しい（校外の人には事前案内も難しい） 
 
6年前に周年行事を行った際に、体育館での飲食（アルコール）NGがということで外の開場を借りた経
緯がありました。その時の校長の判断になると思いますが、無駄な出費が出ないよう小P連にもサポー
トしてもらいたい。 
 
土曜授業の際にスクールゾーンの馬を出せないこと（子供たちの安全を考えるととても不安です） 
夕方からの講演会・説明会の参加が厳しい（低学年で役員を引き受けた場合、預けられなかったり、留
守番させられないなどの理由） 
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交通事故、防止運動をやりたいのだが、やり方がわからない（講習会、防止のビデオなどを紹介してほ
しい） 
 
担当校になるのが不安（引き継ぎはあるのか、マニュアルはあるかなど） 
 
 
【17】小P連に対する要望はありますか？ 
［広報など］ 
連絡文書などの学校交換便での配布を電子メール添付送信に変更いただきたい（理由：交換便の文書を
確認するためだけに学校に行く必要がある。また、役員会でのファイル共有を行う際に、文書をスキャ
ンしてデジタル化する必要があり、効率がわるい） 
 
小P連の存在や活動が浸透してない。保護者は、天津が板橋A地区に所属しているのも、そもそもどう
いう地区にわかれているかも知らない。 
 
もっと情報共有や連携をしてほしい。たとえば歓送迎会や周年行事、各種イベントの事例集を作った
り、家庭教育学級の講師リストを作るなど。ホームページで公開するとなお便利。 
 
単P役員は、単Pとしての活動のほか、小P連での活動にも時間をさいているので、ホームページ以外
で、小P連の活動内容、小P連と単Pとの関わりを校内に知らせる広報誌などが、年1回でも発行される
とよいと思います（白黒印刷は各校にて） 
 
組織がよくわからない 
各校の情報をもっと共有できるようにして欲しい 
 
［研修など］ 
集まりがあるときは、夜はできるだけやめて欲しい。 
 
開催者側の都合などあるとは思いますが、研修会などは平日昼間にやっていただけると助かります。 
 
会議や講習が多い 
①“夜の会”を減らしてほしい②ボウリング大会は不要では（もっとたくさんの方が参加できる内容にして
みては） 
 
ピーポ110番のCDの配布時期と回収時期の間が短いように思います 
 
合同パトロールをもっと有効なものにして欲しいです。 
 
出欠の返答の要不要を明確にして欲しい 
 
総会でも話されていましたが、ファミリーコンサートを開催して欲しい 
 
ファミリーコンサートの開催 
 
［その他］ 
志村B地区の歓送迎会の会費が6000円で高いという意見が出ています。3000円程度になればよいという
意見が多いです。 
 
校庭の件：土または天然芝、人工芝、ラバーなど、グランドの各材質のメリット・デメリットを知りた
い。 
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【18】その他、ご意見などお願いします。 
小P連主催で、一般保護者に向けたイベントを行ってはどうか？　たとえば単Pではできない「スケ
アード・ストレイト」のスタントマンショーなど。, 一般保護者は小P連の存在すら知らないので、入っ 
ていることでこんなメリットがあるというPRをしたほうが良いのではないか 
 
小P連ならではの大きなイベント 
役員の方々は大変忙しいと思いますので、健康には気をつけてください。お手伝いできることがあれば
参加いたします。 
 
いつもありがとうございます。 
 
夜の予定だと参加できない方もいるので、お母さん向け（PTA役員）の昼間の交流会などがあるといい
と思います。 
 
①ムリなことできないことは早めに伝える 
②得意分野でがんばる。苦手なことは得意な人へ 
③細かい作業も1人でかかえこまない（ラインでまめに伝える） 
④スケジュールは4月に伝え、参加できない会議は議事録で伝える 
 
いつも子供たちのために本当にありがとうございます。感謝しております。 
 
青健の仕事について。夜間に打ち合わせがあることが多く、子供を家に置いていくのも不安、また連れ
て行くにしてもゆう食事と重なるので、非常に困っている。保護者がとても忙しい時間でもある。ま
た、政権をいくつもかかえると仕事量も増え、負担になる。小P連として青健に働きかることはできな
いか。 
 
 
 
 
以上 
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